

# BISERIC'A SI SCÓL'A.

Fóia bisericésca, scolastica, literaria si economica.

*Ese o data in septemana : Duminec'a.*

<b>Pretulu abonamentului :</b>		<b>Pretulu insertiuniloru :</b>	Corespondintiele se se adreseze Redactiunei dela „BISERIC'A SI SCOL'A“ in Aradu, la institutul pedagogicu-teologicu, éra banii la secretariatulu consistorialu romanu ortodoxu din Aradu.
Pentru Austro-Ungari'a pe anu . . .	5 fl.—cr.	Pentru publicatiunile de trei ori ce contienu cam 150 cuvinte 3 fl., pana la 200 cuvinte 4 fl. si mai sus 5 fl. v. a.	
„ „ „ „ „ jum. anu 2 „	50 „		
Pentru Romani'a si strainetate pe anu 7 „	— „		
„ „ „ „ „ j. a. 3 „	50 „		

## Legea organica cu privire la alegerea de protopresbiteru.

Dela introducerea statutului organicu in administratiunea bisericésca, practic'a a descoperitu in elu dispositiuni ambigue si adeseori defectuóse, care in aplicarea loru corecta, au trebuintia de lamurire si interpretare autentica.

In categori'a acést'a insa, ómenii punu adeseori dispositiuni de ale statutului, acaroru intielesu in vederéza luminatu atátu din ratiunea cátu si din insasi liter'a legii. Astfelu a facutu sinodulu parochialu din Aradu, in siedinti'a din duminec'a trecuta, la alegerea reprezentantiloru sei in sinodulu protopopescu electoralu, cu dispositiunea statutului privitóre la alegerea de protopresbiteru.

Cestiunea erá acést'a : daca protopresbiterulu e si parochu totodata, apoi, dupre statutulu organicu, parochianii au dreptulu ca se-si aléga neaternatu pe parochulu loru ; deórace insa statutulu organicu nu face amintire de protopresbiterulu parochu si ne parochu, sinodulu a crediutu cá este corectú si oportunu a reclamá dreptulu, ca in sinodulu protopopescu electoralu, parochianii deviiatoriului protopopu se aiba jumatarea tuturor membriloru sinodului electoralu, precum la alegerea metropolitulu archidieceesaniu au jumatarea reprezentantiloru in congresulu electoralu.

Cu adeveratu legea nóstra organica, in dispositiunile sale referitóre la alegerea protopresbiterului, nu vorbesce nemicu de positiunea lui ca parochu. Insa dupre institutiunile canonice a-le bisericee nóstre, care nu iérta nimenui a-se hitoni fora parochia, protopresbiterii inea sunt si trebue se fie parochi in realitate. Pentrucá desi ei sunt dignitari bisericesci si prepositii clerului si poporului in circumscriptiunile loru, avendu prin urmare antaiaetatea intre toti parochii tractuali, ar fi inea ideia gresita, eandu cineva ar

vrea se deduca de aci pentru protopresbiteri unu dreptu generalu parochialu pentru tóte parochiele din districtu, va se dica dreptulu de a seversí functiunile sacre dupa placu in ori care parochie tractuala, cu conturbarea parochului legiuitu si cu stirbirea drepturiloru lui.<sup>1)</sup>

Protopresbiterulu se cuvine, pe temeiulu singeliei séu diplómei archieresce, numai dreptulu de inspectiune asupra modulu, cum functionéza parochulu, si dreptulu de corectiune. Ér a seversí functiuni preotiesce afara de parochi'a sa, protopopulu póte numai cu invoierea parochului respectivu, cáci numai acestuia compefe dreptulu d'a functioná in parochi'a incredintiata lui.<sup>2)</sup> Astfelu, cum vedemu, protoierei'a in biseric'a nóstra este unu rangú, o dignitate, si nu beneficiu.

Protoiereii seversiau inea din timpurile celea mai vechi, afacerile de administratiune bisericésca in privirea titlului si rangulu loru, numai cu beneficiulu din parochiele in care se stabileau, fiacare, de catra auctoritatea diecesana, dupa cum se practica si astadi in biseric'a nóstra, cu fórte pucina deosebire. Deunde in vederéza érase, cá pentru subsistinti'a cuviintiósa, fiacare trebuia se-si aiba parochi'a sa. De altmintrelea, instituirea protopresbiteriloru, fora teremulu in care se póta esercitá ei asia numitulu „jus in sacras“ ar remané nu numai afora de santele canóne, ci in acelasi timpu, ea ar incetá d'a mai fi ordine eclesiastica, cadiendu in rendulu unei simple institutiuni lumene. Remane dar fora indoiala, cá protopopulu trebue se fia si parochu totodata.

Antrebarea este, cum se reconciliaza dreptulu parochianiloru de a-si alege pe parochulu loru independentu, cu dispositiunile statutului organicu privitóre la alegerea de protopopu? Analogi'a ce voiescu unii se-o stabilésca intre alegerea de metropolitu si alegerea de protopresbi-

<sup>1)</sup> Siaguna Drept. can. §. 173.

<sup>2)</sup> Id.

teru, pentru rezolvirea principiului de drept controversat, după axioma juridică: „ubi eadem legis ratio, ibi eadem legis dispositio,” nu ni se pare corectă nici potrivită în cazul concret, pentru că alta este rațiunea legii pentru alegerea de metropoli și alta este rațiunea legii pentru alegerea de protopopu. Deși protoierecul și episcopul sunt dignitari bisericești. Apoi sinódele eparchiale, după natură lor, ele au dreptul și facultatea de a alege pe dignitarii săi episcopi. În urmărire, dacă legea recunoaște archidieceșanilor dreptul de a reprezenta jumătatea tuturor membrilor congresului electoral, prin această lege dă numai posibilitatea de a-și exercita în colectivitate dreptul, care, la alegerea dignitariilor săi, îl au și celelalte diecese în particular. Sinódele parohiale însă nu au dreptul să aleagă nici unele, decât pe funcționarii, pe parohii bisericilor, și atunci, pe ce temei vrea să reclame că sinodul parohial are un drept, pe care izolat de celelalte comune bisericești încă n'ar putea să-l aibă, dreptul de a dispune în sinodul protopopescu electoral cu un număr de reprezentanți suficienți, pentru a decide rezultatul alegerii?

Analogia între alegerea de metropoli și cea de protopopu, ar fi atunci, când făcând parohia să aleagă deosebi câte un protopopu, precum cea din diecese sufragane, vis-a-vis de archidieceșă, să aleagă făcând pe episcopul său, și numai unele, spre exemplu, nu s'ar bucura de dreptul acestuia. Noi însă vedem, că în sinódele parohiale să aleagă numai parohii, și alegerea protopresbiterilor ține de atribuirea sinodelor protopresbiterale, în care, mijlocul funcționează totuși sinódele parohiale prin reprezentanții aleși din sinodul lor. Și așa, dacă sinódele parohiale, prin reprezentanții săi, constituite în sinodul protopresbiteral, să aleagă pe protopopul tractual, care este un drept mai mare decât alegerea simplă de parohu, cine va îndrăzni să afirme că parohianii deviatoriului protopopu sunt prescurtați în drepturile lor, fiind că ei nu au ales deosebi pe parohul, ci cu concursul colectiv al parohielor din tract, au ales pe protopopul și deodată fiitorul lor parohu? Cine este îndreptatit la mult este îndreptatit și la puțin, o regulă de drept, care se numește: *argumentum a maiori ad minus*.

Trecând acum la dispozițiile speciale din statut, aceste facu superflua și chiar iluzoria paritatea între membrii comunelor din tract și membrii parohiei fiitorului protopopu. Antai, după statutul organic sinodul protopopescu electoral votă deodată cel puțin pentru trei indivizi, având consistoriul eparchial dreptul de a alege, respective a denumi *pre unu dintre*

*ei ca protopopu*. Învederată, că intențiunea legislatorului a fost aici, de a da consistoriului voia liberă, ca să aleagă pe verii care dintre cei trei candidați; altfel legea n'ar impune în mod imperativ, ca sinodul să voteze și să candideze consistoriului pe trei indivizi necondicionat, ci să pronunție ca și la alte alegeri: consistoriul să întărească pe cel cu majoritatea voturilor.

De alta parte, paritatea pretinsă, oare posibilă este ea între toate împregiurările? După statutul organic, sinódele protopresbiterale se compun, fiecarele, în protopresbiteratele care numără preste 20,000 suflete din 12 reprezentanți clericali și 24 reprezentanți mireni, și sinódele electorale constau din numărul doștit de reprezentanți. Acum, întrebăm noi, în protopopiatele aceste mari, mai mici nice nu sunt în diecesă noastră, dacă din întâmplare, parohia fiitorului protopresbiteru nu numără mai mult de 200—300 suflete, cum sunt parohiile Tinca și Beliulu, de unde vor trimite aceste reprezentanții cerți de lege în sinodul protopopescu, și în general cum se va putea menține proporțiunea de una și două terțialități între preoți și mireni?

Etă că principiul de paritate să demustre nepracticabil din toate punctele de vedere. Aci, precum, fie cine poate vedea, nu e vorba de interpretarea legii, căci ea e destul de clară, ci de modificarea sau reformarea ei. Apoi, în timpul de astăzi, ar fi risicul cel mai mare din partea noastră a ne atinge de legea fundamentală a constituțiunii noastre bisericești. Ceea ce congresul nu va face la dorința nici unui sinod parohial, ori care va fi acela! **V. M.**

### Tienut'a Serbilor față de Romani în cauză despartirii ierarhice.

(Continuare.)

Precum nu li era plăcut ungerilor mișcările romanilor pe terenul politic, așa displaceau de alta parte serbilor mișcările lor pe terenul bisericescu pentru ceea ce și-propuseră serbii a pedepsi aspru pe romani. Dară a dat bunul Dumnezeu de pedepsă această care era se-o dicteze și se-o puna serbii și episcopul lor *Panteleimonu Jivovicu* pe capul clerului și poporului roman, de să întorsu asupra capului lor prin ceea, că dietă Transilvaniei prin articolul al 9-le § 1 a legilor din 1848 a recunoscut egală și perfectă îndreptărire a religiunilor fără deschiinire de naționalitate; asemenea și dietă Ungariei prin articolul al 20 § 2, a legilor din 1848, ba aici în § 8 despre prosimul convocându congresu să dice, că membrii acelu congresu și până atunci ce se va regula prin lege, să se aleagă cu privire la poporatiunea de deosebită limba etc. Așa dară aici se vorbește de deosebite limbi, și nu numai de cea a serbilor; prin aceste se legara manele serbilor de a pedepsi și hulă pe romani.

Dară și această bucurie pentru romani țienă foarte puțin timp, căci erupsa revoluțiunea cea grósnică

catra finea lui septembrie 1848 și dură pana în luna lui august 1849. Când armelor imparatesci Austriace și Rusesci li succesa a infrange puterea rescoltilor. După demolirea rescolei acestia, valoarea legilor din 1848 se declară de nula, și speranția romanilor despre despartirea ierarhica, introducanduse absolutismulu, prefacuta în nimica; — vai! și ărași vai!! de bietii preoții noștri și de alți apostoli naționali!!! căci serbii și mai vertosul Episcopulu Temisioarei *Panteleimonu Jivovicu* celu mai conjurat inimicu, și mai mare și neînăpăcaveru dusmanu a romanilor, care pe timpul înpresorării cetății Temisioarei prin resculati, se închisese în cetate cu imperialisti, și i-se deduse presiđiulu comitetulu centralu imparatescu, incredintandu guvernarea eparchiei sale în cele administrative și disciplinare deseklinitorulu archimandriti și protopopi; acestă dicu! după demolirea revoluției vedindu pe romani înșelati în asteptările sale, ca se nu simta și se aiba cândva pofta de despartirea ierarhica, pre totii preoții din Eparchia sa, cari au participatu la adunarea din Lugosiu, mai bine de 90., afara de cei ce s'au facutu vindictori fratiloru și sangelui seu, sub pretestu că s'au revoltatu în contra maestății sale, și au ținutu și primitu porunci dela revoltanti, îi suspinde dela oficiu și îi trimite în arestu, ca și cum de maestătea sa, l'aru fi dorutu capulu pe *Panteleimonu* și serbii sei?! Tribunalulu militariu din Temisiora, care avea se judece pre acusatii, pe aceste timpuri putinu cugețandu cu starea lucrulu și necunoscandu scopulu și viclenia serbilor, pre totii îi puse în închisore; astfelu bietulu cleru romanu intimidatu numai cuteză nici se suspine mai multu romanesc. Mai vehementa a fostu gón'a în contra preotiloru *Georgiu Petcu* din *Siagu*, *Stefanu Ilicu Bebanu* parochu și asesoru consistorialu în *Fabricu*, *Stefanu Chirilescu* administratoru parochialu în *Murani*, și *Demetriu Petrovicu rectius Stoichescu* protopopulu *Lipovei*. Asupra celoru trei d'antaiu, pentru că au participatu la adunarea din Lugosiu; și pentru că au umblatu din satu în satu pentru subscrierea preotimei la suplic'a ce eră se-o adreseze romanii la diet'a Ungariei pentru despartirea ierarhica; eră pre estu din urma pentru că primisa de la ungurii revoltanti, cari cuprinsese mai toța Eparchi'a Temisioarei, administrarea diecesei în cele administrative și disciplinare.

Am spusu mai susu că episcopulu *Panteleimon Jivovicu* s'a închisut în cetate cu imperialisti, și eparchi'a sa a incredintiatu în cele administrative și disciplinare archimandritiloru și protopopiloru, prin urmare și protopopulu *Dimitrie Petrovicu Stoichescu* partea sa. Asia dara nu acestă a pututu fi caus'a pentru care l'a închisut *Panteleimon*, ci sub pretestu că a participatu la adunarea de la Lugosiu, și au petitiunatu pentru despartirea ierarhica, pe care elu ilu suspendase mai înainte de a fi primitu locotenint'a Episcopala de la unguri.

Ungurii revoltanti trecandu *Muresiulu* și invingandu armele imparatesti au cuprinsu mai totu Banatul, și fiindu că Episcopulu *Panteleimon* eră în cetate închisut cu imperialisti, și nu eră cine se-administreze dieces'a, ca în lips'a lui se nu sufere administrarea, ungurii provocara pre credinciosii eparchiei se-si alege unu locuitoriu episcopescu în cele administrative și disciplinare pana va decide diet'a în meritulu acestă. Ei fiindu mai totii de naționalitatea romana alesera pre *Demetriu Petrovicu rectius Stoichescu* protopopulu *Lipovei*, înțedaru a refusată elu acestu

mandatu, par că prevedea urmarile, căci la repetitele rugari a romanilor, și la amenințările unguriloru cu mörte, aducandu-i într'o mana crucea episcopala, eră într'alta plumbulu ca se-si alege din doua alternative. În urma ca se nu pata ca bietulu preotu *Givanu Petrovicu* din *St.-Miclăusiulu micu* pe care lu spandiarara ungurii între *Sanmiclăsiu* și *Aradulu* non pentru că se conformase mai multu Episcopulu închisut și presiđintelu comitetulu centralu imparatescu din Temisiora decâtu lor, elu se lasa dusu și manatu de impregiurari și primi alegerea. Pentru acestă apoi, după revoluțiune, după cum mai susu disei, dinpreuna cu totii preoții, ce au participatu la adunarea din Lugosiu, și la alegerea dansulu de locuitoriu afara de cei tradatori, sub pretestu că au conclucrat în contra maestății sale imparatulu, tronulu și întregității patriei fusera depusi din preotie și tradati tribunalulu militariu.

Spunu cei ce au fostu de fatia și au vediatu cându l'au adusu pe protopopulu *Demetriu Petrovicu rectius Stoichescu*, pe *Stefanu Ilicu Bebanu* și pe *Georgiu Petcu* la Temisiora în fere pentru depunerea lor din preotie, căci depunerea lui *Stefanu Chirilescu* a urmatu mai tardiu și predarea lor în manele tribunalulu militarecu. Episcopulu *Panteleimon Jivovicu* a aradicatu spre acestu scopu o tribuna în mijloculu piatulu numitu *Domplatz*, ca în modu publicu, și în fati'a lunei se-i despreotiasca, apoi ca se-i hulésca și mai tare a strensu o multime de serbi, prin acarora siruri ducandu-i la locul de despreotire, îi schipiá în fatia, și cofaritiile serbesci îi lovea preste fatia și îi tragea de peru și de barba. La toțe acestea protopopulu *Dimitrie Petrovicu Stoichescu* n'a disu alta decâtu ce a disu *Christosu* catra farisei și carturarii ce-lu bateau „de anu graitu de reu, marturisesce de reu, eră de am graitu bine ce ne bati! (Ioanu 18.23). Rol'a principala în acestă gónă o avea *Stefanu Mihajloviciu*, notariu consistorialu și archimandritulu manastirei *Sangiorgiului*, tradatoriulu și gâdele și carneficile preotiloru romani, unu romanu renegatu și lapadatu de naționalitatea sa, fiu de sotia a renumitului *Constantinu Loga*, care ca o fiara salbatica umblá în susu și în josu ragnîndu ca unu leu turbatu de a prinde și a dá cătu mai multi preoți de sangele seu în man'a serbilor, dreptu meritu pentru cutare episcopatu serbescu, care însa pentru miseliile sale nici când nu l'au dobanditu, macar că si ornamente episcopesci si-a fostu facutu, ba au fost silitu se móra după unu morbu lungu uscatu, în cea mai mare miserie desprețuitu de totii, pre cand la romani înlesnindule luptele în contra serbilor pentru despartirea ierarhica, după cum au fost și provocatu de marele *Siaguna* de care elu si-batea jocu, nu numai că putea se ajunga de Episcopu ci și Metropolitu, si aru putea se traiesca si astadi, căci numai dorulu după Episcopie și muștrarea consciinței l'au omoritu, înca înainte de timp. Prin acestă a implinitu Episcopulu *Panteleimonu* ceremoniile de depunere, care mai antaiu au începutu cu protopopulu *Demetriu Petrovicu Stoichescu* suindulu pe tribuna și l'andă fôrfecele în mani și dicandu „nevrednicu este.“ i-au taiatu barb'a de amandoua laturile și l'a datu unui barbiru chematu pentru a-lu rade; apoi cand a disu a doua óra nevrednicu este! i-au taiatu reverend'a juru înpregiuru pre din josu; și cand a disu a treia óra nevrednicu este i-au taiatu palari'a preotiasca juru înpregiuru și i-a pusu în capu alta înalta vechie și manjita; asia au facutu cu alu doilea și alu treilea; se dice că

cand a atinsu *Mihajloviu* fôrfecele in barb'a lui *Stefanu Iliev* carele erã o persóna frumósã si mai mare oratoru intre preotii romani banatiani, acest'a ar fi disu: „dara batete-ar *Dumnedieu* cum mi-poti taiã acea ce mi-a datu natur'a.“ Depunerea din preotie alui *Georgiu Petcu* s'a intemplatu in a 4 fauru 1850, era alui *Demetriu Petroviciu Stoichescu* si *Stefanu Iliev Bebanulu* in a 11 fauru 1850. Si apoi est-modu, ca mirenii din preuna cu *Eutimie Murgu* si altii s'au predatu in mânele tribunalului militarescu, care i-au dusu sub arme in inchisore, si pe *Georgiu Petcu* l'au judecatu pe arestu de patru ani in fere, si la perderea averei miscatóre si nemiscatóre, era pre *Demetriu Petroviciu Stoichescu* si *Stefanu Iliev Bebanu* la robie de 12 ani in fere si la perderea averei miscatóre si nemiscatóre, era pe *Stefanu Chirilescu* si *Eutimiu Murgu* la robie de 2 ani in fere si la perderea averei miscatóre si nemiscatóre. Astfe'iu s'a finitu tragedi'a acêsta trista pentru preotimea si poporul romanu din Banatu!

(Va urmã.)

### Seminariile teologice in Romania.

Mai josu publicamu circular'a d-lui ministru de culte si instructiune din Romania, adresata directiunilor seminarielor din tiãra. Marturisimu, nu scimu, se laudamu mai bine pe ministrulu pentru frumósesele consilii cu care tinde a serví moralitatea in genere, si in particulariu moralitatea preotiloru, s'eu se deplangemu pe apostolii moralitatii, ajuusi in pozitiunea de-a primi lectiuni demorala si de pastorala, dela unu ministru laicu. Fara indoiala insa, d-lu ministru *Cretulescu* merita cea mai profunda recunoscintia pentru nobilele sale simtieminte si ingrigirea ce pórtã de formarã morala religiósã a clerului. Circulara amintita este urmatórea:

*Prea sante Parinte!* Disciplina este una din garantiile cele mai puternice a instructiunei, ea trebuie impusa si aplicata conform cu destinatiunea eleviloru ce-i pregatesce fiecare scóla, astfelu ca societatea se fie bine asigurata atãt de sciintia ce necesitãtile moderne i impune, cât si de moralitate, fara care scóla educatiunei si instructiunei remane cu deseversire sterpu.

Divisiunea instructiunei in timpii moderni tinde a o specialisã, in vedere ca fiecare ramura a activitatii umane se póta debandi dezvoltarea cea mai intinsa.

Seminariile fiindu una din aceste importante divisiuni, au de scopu a preparã acei tineri, cari sunt chemati se devie apostolii spirituali, s'eu adeveratii conducatori morali ai poporului.

In vederea acestoru principii, legiuitorulu nostru prin art. 240lea a legei instructiunei publice, a stabilitu ca elevii seminaristi se fie interni, si numai ca exceptiune a admisu si externi, supuindu-i insa si pe densii la acelasu regule de disciplina ca si pe interni.

Pe nesimtite inse, si intr'unu modu cu totul abusivu, astadi numerulu eleviloru externi a intreputu cu multu pe acela alu interniloru, fara a se tiené s'ema cã acelasu art. 240 alu legei, marginesce numerulu seminaristiloru dupa trebuintia ce este de preoti la bisericile din eparchie.

Relele consecvente ce isvorescu din acêsta calcare a legei sunt multiple; 1. seminaristii externi, lasati in voi'a loru fara nici o disciplina, in timpul petrecerii loru afãra din seminaru, in contactu, cele

mai de multe ori, cu partea desfranata a societatiei si espusi la felurimi de tentatiuni, contracteaza rele moravuri, de care cu greu se voru desvetiã, candu voru merge a-si indepliní sant'a loru misiune in mijloculu poporului; 2. Seminaristii interni la rendulu loru, in contactu cu densii, sunt espusi si ei a perde fructulu regimulu disciplinaru din seminaru. Deosebitu de aceste mari rele, cei mai multi din tinerii cari se gramadescu in seminare ca externi, indata ce s'au seversitu primele clase, nepustescu profesiunea la care declarasera cã se consacra si mergu de urca scarile diferiteloru autoritãti spre a cere functiuni.

Sub-semnatulu, spre a pune o stavila la unu asemenea abusu, care trage dupa sine cele mai rele consecvente pentru societate, ve invitã, parinte directoru, ca cu inceperea presentulu anu scolaru, se marginiti inscrierea din nou a seminaristiloru numai la cei interni, iar daca prin acestia nu se completeaza numerulu preotiloru, ce se ceru pe la comunele lipsite cu deseversire de preoti si sunteti siliti se admiteti si externi, cu nici unu chipu se nu primiti mai multi de cât numerulu strictu necesaru spre indeplinirea trebuintei de preoti in eparchie, si pe acestia, cari nu potu fi de cât fôrte pucini, se-i aveti sub cea mai de aprópe surveghiere, cerendu a vi se da s'ema cãtu se póte mai desu despre purtarea fiecaruia in parte, cu locuintia unde se afla; indata, dupa informatiile ce veti primi, ve veti convinge cã purtãrile vre-unuia dintr'ensii nu corespundu cu profesiunea la care se destina, se-lu departati conformu art. 1, 2, 9 din lege si 90 din regulamentu si se reportati ministerului.

Ceru asemenea de la d. vóstra a-mi comunicã la timpu numerulu esactu alu externiloru pe care ati fostu nevoiti a-i admite dupa cum aretu mai susu.

Primiti asigurarea distinsiei mele consideratiuni.

Ministru, *M. Cretulescu*.

1879 augustu 23.

### D i v e r s e.

\* **Carte scolastica.** A aparutu de sub tipariu „*Aritmetica*“ Esercitiu practice cu numerii dela 1 pana la 100 dupa sistemulu decadicu, pentru incepatorii din anulu alu doilea, de *Domitiu Dogariu* si *Ion Davriu*, invetiatorii la scóla primara din Satu-lungu, si membrii ai reuniunei invetiatoriloru din tiãra Bãrsei. Manualu esaminatu de o comisiune de invetiatorii si profesori. Se capeta in Brasiovu. Editur'a librariei romane: I. C. Tacitu.

\* **Electro-motografulu s'eu telefonulu perfectionatu.** In diu'a de 28 (16) august, scrie *Journal des Débats*, s'au facutu la gar'a numitã de l'Ouest din Paris experientie interesante de telefonie electrica. Pentru antãia óra s'a ascultatã in Francia electro-motografie. Membrii preseii si inginerii fusesera singuri pofiti la acêsta siedintia. Compania de l'Ouest avuse bunatate de a pune la dispositiunea Societatiei Edison sal'a de asteptare a drumulu de feru dimprejurulu Parisulu. S'au putut convorbi de la Mantes la Paris si Saint-Germain cu telefonulu Edison. Mai multe solo de flaute au fost transmise intr'unu chipu miraculosu de la Mantes la Paris (48 chilometri departare), in aplausele a mai bine de 300 de asistenti. Electro motografulu a avutu unu succesu fôrte meritata. Acest'a e unu telefonu perfectionatu, care transmite vorb'a destulu de tare in cãtu se póte audi vocea in tóte partile unei mari sali, asa ca nu mai are

trebuința de unu cornetu pus langa urechie. Se vorbesce la o departare de 50 centimetri de aparatu, si in acelasi timp interlocutorulu respunde in asia chipu in câtu vócea sa i se aude distinctu la o departare de celu puțin 15 metri, ca si cum ar fi inlăuntru aparaturului. Acestu aparatu este intr'adever extraordinariu. Elu desfiintieza distanti'a. Cu greu pôte cineva crede asistandu la asemenea experientia că nu este mistificatu. Pentru publiculu ce erá de fatia in sal'a garei de l'Ouest, interlocutorulu stá ascunsu din dreptulu unei despartituri la o departare de câti-va metri numai. In realitate elu se afla la Asnières. Electo-motografulu va face fôrte mari servicii; este evîdentu că va inlesni considerabilu comunicatiunile urbane. Cu unu asemenea instrumentu acasa, tóta lumea va puté convorbí cu glasu tare si intielesu, chiar la 50 kilómetri, cu unu abonamentu luat la Societatea Edison. „St. Rom.“

Nr. 838. Es.  
135. Sc.

### Edictu.

La rogarea lui Iosifu Popescu din cetatea Timisiorii prin acést'a se citédia soci'a lui Natali'a nascuta Ioanovicu din Fabricu, carea cu necredintia l'au parasitu nainte de 16 ani, si acária ubicatiune nu se scie, ca pana *intr'unu anu si o di* sê-se prezenteze aici, altmintrenea procesulu incaminatu in contra ei se va decide si fara ea in intielesulu santeloru canóne bisericesci, resolvinduse de aparatoriu oficiosu asesorulu scaunulu Petru Anca din Maere.

Din siedintia scaunulu protopresviteralu din Timisiora in 4 iuniu 1879 tienuta.

### Concursu.

Pentru deplinirea statiunei invetiatoresci vacante din *Dobrotiu* protopresviteratulu Halmagiului se escrie concursu cu terminulu de alegere *16 Septemvre*. Salariulu anualu 200 fl. v. a., 6 orgii de lemne, cuartiru liberu si gradina.

Recurentii au a trimite recursele lorú ajustate conformu prescrieloru statutulu organicu, si adresate comitetulu parochialu, subscrisulu protopresviteru, si inspectoru scolariu in Halmagia.

#### Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine **Ioanu Groza** prot. si inspect. scol.

Pentru ocuparea postulu de invetiatoriu la scól'a gr.-or. din *Satu-micu*, in protop. Lugosiului, cottulu Carasiului, se escrie concursu pana in *16 septembro vechiu a. c.*, in care di va fi si alegerea.

Emolumintele sunt: 300 fl. v. a. salariu anualu, 8 stangeni de lemne, din cari are a se incaldi si scól'a, 2 jugere pamentu aratoriu, 14 fl. v. a. pentru scripturistica, conferintie si curatorulu scólei, cortelu liberu cu gradina de  $\frac{1}{4}$  jugeru,

Recurentii au a se adresá catra on. sinodu parochialu gr.-or. din Satu-micu si a-si espedá recursele instruate in sensulu stat. org. la Rv. D. Georgiu Pesteanu protopopu gr.-or. in Lugosiu.

#### Comitetulu parochialu.

In contielegere cu D. protop. districtualu.

Pentru ocuparea postulu invetiatorescu dela scól'a confessionalu gr. or. din comun'a *Margina* et filia *Zoranu*, protopopiatulu Fagetu, se deschide prin acést'a concursu cu terminulu pana la *16. septemvrie* st. v. a. c., in care di va fi si alegerea.

Emolumintele sunt: 126 fl. v. a. banii, 100 punti elisa, 100 punti sare, 15 punti lumini, 20 meti grâu, 20 meti cucuruz, 10 orgii lemne, pansiálu de scrisu 3 fl., pentru conferintia 6 fl. v. a., cuartiru liberu cu gradina de unu jugeru.

Recerintiele pentru competenti sunt: cualificatiune conform § 13 din „stat. organicu“, testimoniu de moralitate si botez gr. or., se scie tipiculu bisericescu si cantarile. Recursele astfelu instruate sunt de a se adresá oficiulu protopresbiteralu rom. gr. or. in Fagetu.

Margina et filia Zoranu in 18 iuliu 1879.

#### Comitetulu parochialu gr. or.

In contielegere cu protopresbiteralu tractuala.

Pentru intregirea parochiei vacante de clasa III din Comun'a *Valea-mare — Poganicu* — protopr. Jebelului in cottulu Carasiului, se escrie concursu cu terminu pana la *ultima septembre st. v.*

Emolumintele sunt: un'a sesiune parochiala de 30 jug. parte de clasa II parte de a III clasa, dela 100 de case biru a 15 oche cucuruzu despoiatu si stola usuata cu prospectu de a se ameliorá; dela Ilus. Sa D. Georgiu Ioanovicu proprietariu mare de Dulleu si Valea-mare 10 meti cucuruzu despoiatu ca dotatiune anualu.

Casa noua ca cuartiru parochialu liberu edificata corespundetóre timpulu presente, cu doua chilii, camara si cuina, cu gradina de  $\frac{1}{2}$  jugeru ingradita de comuna.

Doritorii de a ocupá acést'a parochia, au a-si inaintá recursele lorú prevedute cu documentele prescrie conform stat. org. adresate comitet. par. ale substerne Pré On. D. Ales. Ioanovicu protop. in Jebelu pana la terminulu indicatu — dela recurrenti se pottesce a se infaciosia in vre-o Dumineca sêu serbatóre in s. biserica pentru a-si aretá desteritatea in cantari si tipicu.

Valea-mare — Poganicu — in 19 augustu 1879.

#### Comitetulu parochialu.

Cu intielegerea D. protop. tractuala.

Pentru statiunea invetiateresca dela scól'a a II confes. pralela din comun'a *Sicul'a* in inspect. Agrisiului prin acést'a se escrie concursu cu terminu de alegere pe *14 septembro a. c.* Emolumentele sunt: in bani gata 300 fl. v. a., 11 orgii de lemne, din cari se incaldiesce si scól'a; unu jug. pamentu aratoriu, cuartiru cu gradina de legumi si tacse dela inmormentári. Recursele ajustate cu testimoniu preparandialu, si cu atestatu despre ocupatiunea de pana aci, sê-se trimita — la adres'a comitetulu parochialu — inspectorulu sc. per Pankota in Szölös, cei cu clase gimnasiale voru fi preferiti; éra pana la alegere sê-se presinte la biserica ca se-si arate desteritatea in cantare si tipicu.

Sicul'a, 29 aug. 1879.

#### Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine **Demetriu Pop'a** inspect. scol.

Pe stațiunea invetiatorésca gr.-or. din **Finisiu** inspectoratul Ienopoliei se escrie concursu cu terminulu de alegere pe **8 septembrie a. c. st. v.**

Salariulu invetiatorescu 120 fl. v. a., 6 cubule grâu, 6 cubule cucuruza,  $\frac{1}{4}$  sesiune pamentu aratoriu, 7 orgii de lemne, din care are a se incaldi si scól'a, cortelulu si gradina de semanatu.

Doritorii de a ocupá acésta stațiune au se-si provéda recursele cu testimoniu de preparandia, de calificatiune si atestatu de moralitate, si adresate comitetului parochialu, se le trimite inspectorului Nicolau Beldea in Borosineu — care e si post'a ultima — celu multu pana in 6 septembrie a. c. st. v., cele mai tardiu intrate nu se vor luá in consideratiune.

Finisiu, 13 augustu 1879.

#### Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine **Nicolau Beldea** inspect. scol.

Pe stațiunea invetiatorésca gr.-or. din **Iosasiu** inspectoratul Ienopoliei se escrie concursu cu terminulu de alegere pe **9 septembrie a. c. st. v.**

Salariulu invetiatorescu 150 fl. v. a., 5 cubule grâu, 5 cubule cucuruza, 8 orgii de lemne, din care este a se incaldi si scól'a, cortelu si gradina de semanatu.

Doritorii de a ocupá acésta stațiune au se-si provéda recursele cu testimoniu de preparandia, de calificatiune si atestatu de moralitate, si adresate comitetului parochialu, se se trimite inspectorului Nicolau Beldea in Borosineu — care e si post'a ultima — celu multu pana in 6 septembrie a. c. st. v., cele mai tardiu intrate nu se vor luá in consideratiune.

Iosasiu, 13 augustu 1879.

#### Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine **Nicolau Beldea** inspect. scol.

Se escrie concursu pentru ocuparea stațiunilor vacante invetiatoresci din tractulu Beiusiului:

1. **Didisieni**, cu emolumintele: 105 fl., 13 cubule de bucate, 6 orgii de lemne; terminulu de alegere **8 septembrie a. c.**

2. **Hinchirisiu**, cu 84 fl., 8 cubule bucate si 6 stangeni de lemne; terminulu **14 septembrie a. c.**

Recurentii voru avé a-si trimite documintele sale pana la terminele de mai sus la subscrisulu inspectoru in Beinsiu (Belényes).

Beinsiu in 11 augustu 1879.

Pentru comitetulu parochialu **Vasilii Papp** prot. insp. de scóle.

Pentru stațiunea invetiatorésca din comun'a **Povergin'a**, protop. Fagetului se escrie concursu cu terminulu pana la **9 septembrie st. v. a. c.**, cand se va tiené si alegerea. Emolumintele sunt: 43 fl. v. a. banii, 8 meti grâu, 16 meti cucuruz, 50 puncti clisa, 50 puncti sare, 8 orgii lemne, 12 puncti lumini, 3 jugere pamentu, cartiru cu gradina de unu jugeru. Doritorii de a competá, pre acésta stațiune sunt avisati recursele sale instruate conform § 13 din stat. org. ale substerne oficiului protopresbiteralu din Fagetu.

Povergina in 20 iuliu 1879.

#### Comitetulu parochialu gr. or.

In contielegere cu protopopulu tractualu,

Pentru stațiunea invetiatorésca gr.-or. **Donceni** din inspectoratul Ienopoliei, se escrie concursu cu terminulu de alegere pe **14 septembrie a. c. st. v.**

Salariulu invetiatorescu 80 fl., 4 cubule de grâu, 4 cubule de cucuruza, 1 chila de fasola, 5 magi de fenu, 8 orgii de lemne, cuartiru liberu.

Doritorii de a ocupá acésta stațiune, au se-si provéda recursele cu testimoniu de preparandia, de calificatiune si atestatu de moralitate, si adresate comitetului parochialu, le voru trimite inspectorului scolariu Nicolau Beldea in Borosineu — care este si post'a ultima — celu multu pana in 12 septembrie a. c. st. v., cele mai tardiu intrate nu se voru luá in consideratiune.

Donceni, 14 aug. 1879.

#### Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine **Nicolau Beldea** inspect. scol.

Pentru urmatóarele stațiuni invetiatoresci vacante din inspectoratul Belului.

1. **Carasau**, emolumintele sunt 84 fl. v. a., 40 fl. v. a. pentru lemne, 16 cubule de bucate,  $\frac{1}{2}$  grâu  $\frac{1}{2}$  cucuruza, 1 portie de fenu si un'a de paie dela 230 numere, 2 jugere de pamentu si cortelu cu gradina, alegerea va fi in **2 septembrie.**

2. **Capalna**, emolumintele sunt in bani 60 fl. v. a., 12 cubule de bucate,  $\frac{1}{2}$  grâu  $\frac{1}{2}$  cucuruza, 2 mesuri de pasula, 6 orgii de lemne, ca mortuariu alu comunei 20 fl., ca imanuatoriu 20 fl., cortelu si gradina, alegerea va fi in **9 septembrie.**

3. **Chsilaca**, emolumintele sunt in bani 60 fl., 14 cubule de cucuruza, 5 jugere de pamentu aratoriu classa II, 6 orgii de lemne, cortelu liberu cu gradina, alegerea va fi in **8 septembrie a. c.**

Doritorii de a ocupá vre un'a dintre aceste stațiuni sunt avisati a-si trimite suplicele loru inezstrate cu documintele necesare adresate inspectorului cercualu de scóle din cerculu Belului D. Iosifu Pintie p. u. Holkod in Gyanta pana impreséra dilei de alegere.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

**Iosifu Pintia**  
inspectore.

Nepotendu-se tiené alegere de invetiatoriu la a II scóla confes. rom. in comun'a **Tauti** in inspectoratul Agrisiului din cauza ca, nici unu recurinte nu s'a insinuatu pe terminulu de adi — prin acést'a se escrie din nou concursu cu terminu de alegere pe **16 septembrie a. c. st. v.** Emolumintele sunt: 220 fl. v. a., 12 orgii de lemne, din cari are a se incaldi si scól'a, 10 fl. pentru conferintie invetiat., cuartiru cu gradina de legumi si taese de mmormentári. Cei ce voru reflectá la acestu postu sunt poftiti a-si trimite recursele pana la 14 sept. v. inspectorului scol. per Pankota in Szöllös-Csigherél adresate Comitetulu parochialu, fiind adjustate cu testimoniu preparandialu — cei cu testimoniu de calificatiune voru fi preferiti — cu atestatu despre ocupatiunea de pana aci si se fie nascuti rom. de relig. gr.-or.; éra pana la alegere au a se presentá la biserica, ca se-si arate desteritatea in cantare si tipicu.

Tauti la 29 aug. 1879.

#### Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine **Demetriu Pop'a** inspect. care. de scóle.

Pentru stațiunea invetiatorésca din comun'a **Costeiu** protopresbiteratulu gr. or. alu Fagetului se escrie concursu cu *terminulu de trei septemani* dela prim'a publicare in acésta fôia.

Emolumentele sunt: 315 fl. v. a. bani, 8 orgii de lemne din care se va incaldi si scôla, cuartiru liberu cu gradina de legumi.

Doritorii de a ocupá acestu postu au se-si subscérna recursele instruate in sensulu statutului org. bis. si adresate com. parochiala domnului protopresbiter tractualu Atanasiu Ioanovicu in Fagetu, pana la terminulu indicatu.

Costeiu in 8 iuliu 1879.

#### Comitetulu parochialu gr. or.

In contielegere cu protopopulu tractualu.

Pentru parochia vacanta din comun'a **Bucovetiu** protopresbiteratulu gr. or. alu Fagetului, se escrie concursu cu *terminulu de patru septemani* dela prim'a publicare in acésta fôia.

Emolumentele sunt: un'a sessiune urbariala estravilana, dela 130 de case birulu si stol'a usuata.

Doritorii de a ocupá acésta parochia au recursele sale instruate conform § 13 din statut. org. bis. si adresate com. parochialu ale sabsterne dnului Atanasiu Ioanovicu protopresbiteru in Fagetu.

Bucovetiu 8 iuliu 1879.

#### Comitetulu parochialu gr. or.

In contielegere cu protopopulu tractualu.

Pentru stațiunea invetiatorésca din **Boesigu** in inspectoratulu Buteniloru prin acésta se escrie concursu cu terminu de alegere pre *2 septemvre a. c.* pana candu recurrentii si-voru substerne recursurile sale comitetului subserisu — pe calea oficiului inspectorale si se voru presentá vre odata in biserica spre a-si aretá desteritatea loru in cantari si tipicu.

Emolumentele incopciate cu acésta stațiune sunt a) 150 fl. in bani, b) pentru curatoratulu scôlei 8 fl., c) pentru scripturistica 6 fl., d) 14 sínice bucate, 7 grâu, 7 cucuruзу, e) 8 stangini de lemne, din cari se incaldiesce si scôla.

Boesigu, la 12 augustu 1879.

#### Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine **Constantinu Gurbanu** ppbiteru insp. cerc. de scôle.

Pentru stațiunea invetiatorésca din comun'a **Hauzesci**, protopresbiteratulu gr. or. din Fagetu, se escrie concursu cu *terminulu de trei septemani* dela prim'a publicare in fôia „Biserica si Scôla.”

Emolumentele sunt: 42 fl. bani, 8 meti grâu, 16 meti cucuruзу, 50 punti elisa, 50 punti sare, 12 $\frac{1}{2}$  panti luminari, 8 orgii lemne, din care se va incaldi si scôla, cuartiru liberu cu gradina de legumi.

Doritorii de a ocupá postulu acest'a au se-si subscérna recursele instruate in sensulu statutului org. bis. si adresate com. parochialu domnului protopresbiter tractualu Atanasiu Ioanovicu in Fagetu pana la terminulu indicatu.

Hauzesci 8 iuliu 1879.

#### Comitetulu parochialu gr. or.

In contielegere cu protopopulu tractualu.

Pentru urmatórele stațiuni invetiatoiesci:

1. **Pestesiú** protopresviteratulu Pestesiuului cu terminu de alegere in *14 septemvre*. — Emolumentele sunt 60 fl. v. a., 20 cubule cucuruзу sfarmatu, 4 stangeni de lemne, cortela liberu cu gradina de legumi, — si de pomi. —

2. **Sacadatu**, cu terminu de alegere in *16 septemvre*. Emolumentele sunt 50 fl. v. a., 15 cubule de grâu, 5 jugere pamentu, 2 orgii de lemne, stole dela mortu mare 50 cr., dela mica 20 cr., cortelu liberu si gradina de legumi.

3. **Lunciora** cu terminu de alegere in *23 sept.* Emolumentele sunt 60 fl. v. a., 16 cubule cucuruзу, sfarmatu, lemnele trebuintiose aduse cu carulu pentru invetiatoriu si scôla, cortelu liberu si gradina de 1 jugeru.

Doritorii de a ocupá vre un'a din aceste stațiuni sunt avisati a-si trimite recursele provideute cu atestatu despre purtarea loru morala de pana aci, pana la terminele sus pomenite inspectorului cerc. Teodoru Filipu p. u. Eledu in Lugasiulu de sus, preparandii absoluti voru ave preferintia.

Datu in inspectoratulu Pestesiuului la 14 aug. 1879.

#### Comitetulu parochialu.

In contielegere cu **Teodoru Filipu** inspectoru cerc. de scôle.

Pentru deplinirea stațiunei invetiatoiesci vacante din comun'a **Belincz**, — protopopiatulu Hassiasiuului — se deschide concursu, cu terminu de alegere pe Dumineca din *9/21 septemvre a. c.*

Emolumentele sunt: 100 fl. v. a., locuintia libera cu  $\frac{3}{4}$  lantiu de pamentu intravilanu si 4 lantie estravilanu, 6 orgii de lemne, din cari se incaldiesce si scôla.

Pentru deplinirea stațiunei invetiatoiesci din comun'a **Hassiasiu**, — protopopiatulu Hassiasiuului — se escrie concursu, cu terminu de alegere pe diu'a de *23 septemvre st. vechiu a. c.*

Emolumentele sunt: 100 fl. v. a., locuintia libera cu  $\frac{1}{2}$  lantiu de gradina, 3 lantie de pamentu extra- si  $\frac{1}{2}$  lantiu intravilanu, câte  $\frac{1}{4}$  de metiu de bucate — parte grâu, parte cucuruзу — dela 95 de case, 6 orgii de lemne, din cari se incaldiesce si scôla; 5 fl. pausialu, 5 fl. pentru conferintie.

Nepotendu-se deplini parochia de cl. III din **Hassiasiu** la prima alegere din 29 iuniu a. c. din cauza ca n'a fost decât numai unu recurrentu: drept'aceea prin acésta se publica de nou concursu, cu terminu de alegere pe diu'a de *23 septemvre st. vechiu a. c.*

Emolumentele sunt: Platiu par. de  $\frac{1}{2}$  lantiu intra- si  $\frac{1}{2}$  estravilanu, un'a sessia par. de 30 de lantie, parte aratoriu, parte fénatia; câte un'a mesura de cucuruзу in bombe si stol'a indatinata dela 95 case.

Doritorii de a ocupá vre unulu din aceste posturi sunt avisati a-si trimite recursulu, — instruatú conform prescrireloru statutului org. — la oficiulu protopresviteralu in Belincz, si a se presentá in vr'o Dumineca ori serbatóre la biserica din respectivele comune, spre a-si aretá desteritatea in cantare si tipicu.

Din incredintierea respectiveloru comitete parochialu:

#### Georgiu Cratiunescu

prot. si inspect. cercualu de scôle

Pentru stațiunea de învățământ din comuna *Fărășesci* protop. Fagetului se descrie concursu până la **23 septembrie 1879** st. v. Emolumentele sunt: 42 fl. bani, 15 meti grâu, 15 meti cucuruz, 100 puncti clisă, 50 puncti sare, 12 $\frac{1}{2}$  puncti lumini, 8 orgii lemne, cuartir liberu cu 1 jugeru de pamentu. Doritorii de a ocupa acestu postu sunt avisati recursele sale instruite in sensulu § 13 din stat. bis. adresate com. par. se le substerna oficiului protopresbiteralu din Fagetu. Fărășesci in 12 augustu 1879.

#### Comitetulu arochialu gr. or.

In contielegere cu protopresbiterulu tractuala.

Pe stațiunea învățătorească din *Benceculu romanu* prevediuta cu emolumentele: 97 fl. 61 cr., 32 chible de grâu, 2 $\frac{3}{4}$  jugere de livada, 5 fl. pentru scripturistica, 6 fl. pentru conferintie, 6 orgii de lemne, din care are a se incaldi si scola, cortelu liberu cu intravilana de  $\frac{1}{2}$  jugu, se descrie concursu până in **9 septembrie a. c.**, cand se va tiené si alegerea.

Recurentii au pana in 7 sept. a. c. dimineti'a a trimite inspectorului de scole recursurile loru prevediute cu testimoniu din preparandia, si de calificatiune, apoi de moralu si de nascere, si a se presentă in biserica in vre-o Dumineca seu serbatore spre documentarea desteritati sale in cantari si tipicu.

#### Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine **Mel. Dreghiciu** m. p. prot. Timis.

Pentru stațiunea învățătorească din comuna *Zsupunesci* et filia *Belosesci* protopresbiteratulu gr. or. alu Fagetului se descrie concursu cu **terminulu de trei septemani** dela prim'a publicare in acesta foi'a.

Emolumentele sunt: 60 fl. bani, 10 meti grâu, 20 meti cucuruz, 100 puncti clisă, 50 puncti sare, 12 $\frac{1}{2}$  puncti lumini, 8 orgii lemne, din care are a se incaldi si scola, cuartir liberu cu 1 jugeru de gradina.

Doritorii de a ocupa postulu acest a au se-si substerna recursele instruite in sensulu statutului org. bis. si adresate com. parochialu domnului protopresbiteru tractuala Atanasiu Ioanovicu in Fagetu, pana la terminulu indicatu.

Zsupunesci et Belosesci 8 iuliu 1879.

#### Comitetulu parochialu gr. or.

In contielegere cu protopopulu tractuala.

Pentru deplinirea stațiunii învățătorești din *Ictaru*, prin acest a de nou se descrie concursu cu terminu de alegere pe **30 septembrie a. c. st. v.**

Emolumentele: 60 fl. v. a., 12 meti de grâu, 12 meti de cucuruz in bombe, 6 orgii de lemne, din cari se incaldiesce si scola, 4 jugere de pamentu si locuintia libera.

Recursele ajustate conform prescrișeloru statutului organicu, si adresate respectivului comitetu par. sunt a se trimite parintelui protopopu G. Cratiunescu in Belincz; era recurrentii au a se produce in biserica din locu in cantari si in tipicu.

Ictaru, 12 augustu 1879.

#### Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine **G. Cratiunescu** prot. si inspect.

Pentru stațiunea învățătorească din *Spatt'a* comit. Carasiu, prevediuta cu emolumentele anuali de 52 fl. 50 cr., 18 hectolitre 44 litre si 60 centilitre, din care 6 hectolitre 14 litre si 90 centilitre grâu si 12 hectolitre 29 litre si 79 centilitre cucuruz, 15 metri si 17 centim. de lemne, 56 chilograme clisă (lardu), 28 chilograme sare, 8 chilograme 40 dgr. lumini, 4 jug. pamentu, cortelu liberu cu gradina de  $\frac{1}{2}$  jugeru, — se descrie concursu până la **8 septembrie a. c.** cand se va tiené si alegerea. — Recurentii sunt avisati recursurile loru prevediute cu testimoniu de preparandia si de calificatiune ale substerne inspectorului cercualu alu Secasiului Reverend. D. Procopiu Lelescu in Visma per Lugos-Szekás (Temes-megye) până 7 septembrie a. c. si a se presentă in vre-o Dumineca seu serbatore in s. biserica din Spatt'a, spre documentarea desteritati in cantare si tipicu.

Spatt'a in 12 aug. 1879.

#### Vincentiu Miculu m. p. pres. Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine **Procopiu Lelescu** inspect. scol.

Pentru ocuparea urmatoreloru stațiuni învățătorești vacante din tractulu protopresbiteralu alu Halmagiului cu terminulu de alegere din **26 augustu (7 septembrie) 1879**, si anume:

a) Pentru stațiunea de învățământ la a III clasa normala din *Halmagiu* cu salariu anualu de 500 fl. v. a. si 40 fl. v. a. pentru lemne, cari se solvescu in rate trilunarie decursive; — dela recurrentii pe acesta stațiune se pretinde pre langa documintele prescrișe se produca si testimoniu ca a absolvatu celu putinu 4 clase gimnasiale.

b) Pentru stațiunea de învățătorească din *Halmagiu* cu salariu anualu de 400 fl. v. a., 40 fl. relutu de lemne, si cuartir liberu cu gradina.

Doritorii de a ocupa vre unulu din aceste posturi sunt avisati a-si trimite recursele loru instruite conform statutului organicu la subscrisulu inspectoru scolaru pana in diu'a sus atinsa a alegei.

#### Comitetulu protopresbiteralu

alu Halmagiului.

In contielegere cu mine **Ioanu Groza** protop. si insp. scolaru.

Pentru stațiunea învățătorească din *Radmanesci* comit. Carasiu prevediuta cu Emolumentele anuali de 133 fl. 36 cr. v. a., in care suma este computata si clisă, sarea si luminările; apoi 12 meti grâu, 20 meti cucuruz in bombe, 4 jugere de pamentu, 1 fenatiu si 3 aratoriu, 8 orgii lemne de focu, din cari are a se incaldi si scola. Camara si stalau si dela imormentari unde va fi chiamatu 20 cr.

Terminulu de alegere va fi in **16 septembrie a. c. st. v.** pana cand aspirantii sunt avisati recursurile loru prevediute cu documintele necesarii ale substerne inspectorului de scole alu cercului Secasiului Rev. D. Procopiu Lelescu in Visma per Lugos-Szekás (Temes-megye) si a se presentă in vre-o Dumineca seu serbatore in s. biserica in Radmanesci spre documentarea desteritati in cantu si tipicu.

Radmanesci, 16 aug. 1879.

#### Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine **Procopiu Lelescu** inspect. scol.